
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
 

БЕРДЯНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

КАФЕДРА ЕКОНОМІКИ, МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ФІНАНСІВ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА МАГІСТРА 

 

УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНІМИ ДЕРЖАВНИМИ 

ЗАПОЗИЧЕННЯМИ В РАМКАХ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

КРАЇНИ 

 

 

Виконавець: здобувачка другого рівня 

вищої освіти, групи м2ФС-з 

Галузь знань 07 Управління та 

адміністрування 

Спеціальність 072 Фінанси, банківська 

справа, страхування та фондовий ринок 

Освітньо-професійна програма:«Фінанси, 

банківська справа та страхування» 

Дудкіна Марія Володимирівна 

Керівник:к.е.н., доцент КостенкоГ.П. 

 

 

 
Запоріжжя–2024 

 



5 
 

ЗМІСТ 

 

ВСТУП 6 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНІМИ 

ДЕРЖАВНИМИ ЗАПОЗИЧЕННЯМИ 9 

1.1 Зовнішні державні запозичення: сутність, форми та 

класифікація 9 

1.2 Методика оцінки впливу зовнішніх державних запозичень 

на економічний розвиток країни 17 

1.3 Механізм управління зовнішніх державних запозичень 29 

Висновки до розділу 1 38 

РОЗДІЛ 2 ОЦІНКА ЗАЛУЧЕННЯ ЗОВНІШНІХ ДЕРЖАВНИХ 

ЗАПОЗИЧЕНЬ ТА ЇХ ВПЛИВУ НА ЕКОНОМІКУ КРАЇНИ 41 

2.1 Аналіз поточного стану структури, видів й джерел 

зовнішніх держаних запозичень України 41 

2.2 Аналіз процесу залучення зовнішніх державних 

запозичень та їх впливу на економіку України в умовах дії 

воєнного стану 52 

2.3 Оцінка кредитоспроможності України на міжнародних 

ринках 66 

Висновки до розділу 2 74 

РОЗДІЛ 3 ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНІМИ 

ДЕРЖАВНИМИ ЗАПОЗИЧЕННЯМИ 76 

3.1 Застосування світового досвіду з підвищення 

ефективності управління зовнішніми державними 

запозиченнями 76 

3.2 Формування заходів у напрямку зростання ефективності 

використання зовнішніх державних запозичень в Україні 90 

Висновки до розділу 3 98 

ВИСНОВКИ 100 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 103 

ДОДАТКИ 113 



6 
 

ВСТУП 

 

У сучасному глобалізованому світі управління зовнішніми державними 

запозиченнями стало критично важливим елементом фінансової стратегії багатьох 

країн. Зростання глобальної економіки, зміни у фінансових ринках, а також 

міжнародна інтеграція сприяють збільшенню обсягів зовнішніх запозичень, що 

використовується державами для фінансування соціально-економічного розвитку. 

Це особливо актуально для країн, які перебувають на етапі трансформації або 

стикаються з економічними викликами. 

В Україні питання управління зовнішніми державними запозиченнями є 

надзвичайно важливим на фоні постійного зростання державного боргу. 

Ефективне управління цими запозиченнями не лише забезпечує фінансування 

необхідних проектів у сфері інфраструктури, освіти, охорони здоров’я та 

соціального захисту, але й має суттєвий вплив на макроекономічну стабільність та 

фінансову безпеку країни. 

Зовнішні державні запозичення можуть слугувати потужним інструментом 

для залучення інвестицій у ключові сектори економіки. Проте їхнє надмірне 

використання без належного контролю може призвести до збільшення боргового 

навантаження та загрози фінансовій безпеці країни. Тому важливим є розробка 

стратегій, які б дозволяли оптимізувати структуру зовнішнього боргу, зменшити 

витрати на обслуговування, а також спрямувати ресурси на проекти, що 

забезпечують сталий економічний розвиток. 

Актуальність цієї теми також підкреслюється необхідністю адаптації до 

глобальних фінансових умов і викликів, що виникають внаслідок змін у 

міжнародній економіці. Дослідження ефективних моделей управління зовнішніми 

запозиченнями може стати основою для формування комплексної фінансової 

політики, яка забезпечить розвиток країни, підвищення її 

конкурентоспроможності та стабільності в умовах невизначеності світових 

ринків. 
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Багато вчених вивчали дану проблему, а саме: Р. Барро, Е. Боренштайн, П. 

Бун, І. Драйн, В. Істерлі, П. Кругман, С. Набі, У. Паніцца, Ф. Паулюс, К. Рогофф, 

К. Рейнхарт, Д. Сакс, Ф. Тарп, Г. Хансен та інші. Вони постійну увагу приділяли 

до проблеми визначення обсягів та значення запозичень у економіці країн світу. 

Метою кваліфікаційної роботи є управління зовнішніми державними 

запозиченнями в рамках економічного розвитку країни. 

Завдання, які поставлені для роботи: 

− розглянути сутність, форми та класифікацію зовнішніх державних 

запозичень; 

− вивчити методику оцінки впливу зовнішніх державних запозичень на 

економічний розвиток країни; 

− дослідити механізм управління зовнішніх державних запозичень; 

− провести аналіз поточного стану структури, видів й джерел зовнішніх 

державних запозичень України; 

− проаналізувати процес залучення зовнішніх державних запозичень та 

іх впливу на екооміку України в умовах дії воєнного стану; 

− оцінити кредитоспроможність України на міжнародних ринках; 

− дослідити можливість застосування світового досвіду з підвищення 

ефективності управління зовнішніми державними запозиченнями; 

− сформувати заходи у напрямку зростання ефективності використання 

зовнішніх державних запозичень в Україні. 

Об’єкт дослідження – процес формування зовнішніх державних запозичень 

та управління ними. 

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні підходи щодо 

управління зовнішніми державними запозиченнями. 

Методи дослідження: системний, структурний, діалектичний, аналітичний, 

логіко-структурний, статистичні та графічні методи обробки, а також 

порівняльний, економічний аналіз. 
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Наукова новизна дослідження полягає у поглибленні теоретичних та 

науково-методичних положень щодо управління зовнішніми державними 

запозиченнями в рамках економічного розвитку країни у контексті сучасних 

викликів. 

Практична значимість роботи полягає у можливості практичного 

застосування рекомендацій для підвищення ефективності оцінки та управління 

зовнішніми державними запозиченнями, що дозволить забезпечити сталий 

розвиток країни. 
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ВИСНОВКИ 

 

Зовнішні державні запозичення – це процес залучення фінансових ресурсів 

від іноземних фізичних та юридичних осіб, урядів інших держав і міжнародних 

організацій, що призводить до виникнення зовнішнього державного боргу. В 

умовах глобальних економічних викликів і обмеженості внутрішніх ресурсів такі 

запозичення є важливим елементом для функціонування економічної системи 

країни. 

Ефективне управління зовнішніми запозиченнями має вирішальне значення 

для підвищення конкурентоспроможності економіки, оскільки дозволяє залучати 

кошти для стратегічних інфраструктурних проєктів, підтримки соціальної сфери 

та економічної стабільності. Важливо забезпечити раціональне використання цих 

ресурсів, щоб мінімізувати боргове навантаження на бюджет і досягти 

позитивного впливу на довгостроковий розвиток країни. 

Зовнішні державні запозичення можуть як позитивно, так і негативно 

впливати на конкурентоспроможність економіки країни. Позитивний вплив таких 

запозичень проявляється через реалізацію інвестиційних проєктів, які сприяють 

розвитку інфраструктури та технологій, покращення інвестиційного клімату, 

підтримку платіжного балансу, стабільність національної валюти, розвиток ринку 

корпоративних облігацій, соціальну стабільність і підвищення міжнародного 

кредитного рейтингу країни. 

Однак зовнішні запозичення можуть також мати негативні наслідки. Серед 

них – посилення залежності економіки від зовнішніх факторів, зростання 

кредитного та валютного ризиків, збільшення податкового навантаження та 

зниження темпів зростання доходів населення. Тому ефективне управління та 

прозоре використання запозичених ресурсів є важливим завданням для 

забезпечення стабільного економічного розвитку країни. 

Щоб уникнути негативного впливу державних запозичень на економіку, 

необхідно проводити систематичну оцінку рівня державної заборгованості та 

платоспроможності країни з урахуванням поточної макроекономічної ситуації та 



101 
 

гранично допустимих обсягів зовнішнього боргу. Це включає регулярний 

моніторинг макроекономічних показників, таких як рівень інфляції, стабільність 

валютного курсу та темпи економічного зростання, а також врахування ризиків, 

пов’язаних із зовнішніми факторами. 

Стан зовнішньої державної заборгованості України сьогодні 

характеризується значним зростанням боргового навантаження в умовах війни та 

економічної нестабільності. Державні запозичення від структурних підрозділів 

Світового банку та ЄБРР, які мають цільове призначення для підтримки розвитку 

окремих галузей економіки та інфраструктури, покликані сприяти підвищенню 

конкурентоспроможності. Проте ефективність використання таких запозичень 

залишається низькою, що свідчить про необхідність удосконалення системи 

управління зовнішньою державною заборгованістю. Це передбачає посилення 

контролю за використанням коштів, підвищення прозорості процесів та 

оптимізацію структури боргу з метою забезпечення економічної стійкості країни. 

Основними напрямами покращення управління зовнішніми державними 

запозиченнями в Україні є: 

− удосконалення нормативно-правової бази; 

− визначення реальних потреб у запозиченнях; 

− розробка стратегії залучення зовнішніх запозичень;  

− цільове спрямування коштів на конкурентоспроможні галузі; 

− узгодження політики державних запозичень з бюджетною, грошово-

кредитною та фіскальною політиками; 

− перегляд практики гарантування урядом кредитів для суб’єктів 

господарювання; 

− чіткий розподіл повноважень між інституціями; 

− обґрунтування проектів і забезпечення їх ефективності; 

У сучасних умовах України пріоритетними напрямками використання 

зовнішніх державних запозичень для підвищення конкурентоспроможності 

економіки є: сфера державних фінансів та надання державних послуг; розвиток 
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людського капіталу через інвестиції в освіту та охорону здоров’я; виробнича 

сфера; ресурсозбереження; розвиток інфраструктури. 
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